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Carrara, 27 novembre 2025  

Alla Sindaca del Comune di Carrara 

Al Presidente del Consiglio Cristiano Bottici 

  

OGGETTO:-Interrogazione inerente la situazione al Cermec S.p.A. 

Chiarimenti urgenti sulla mancata realizzazione del biodigestore, sulle 
bonifiche dell’area, sul rinvio dell’incontro con RetiAmbiente e sulla 
situazione sindacale interna a Cermec. 

PREMESSO 

Che il progetto del biodigestore del Cermec, insieme alle relative bonifiche, avrebbe 
rappresentato un intervento strategico per la gestione ambientale del territorio di 
Carrara e Massa, con impatti significativi sulla salute pubblica, sulla sicurezza 
ambientale e sull’economia locale.  

Che nei giorni scorsi è stata diffusa la notizia della mancata realizzazione del 
biodigestore e delle bonifiche, generando forte allarme tra cittadini, lavoratori e 
amministrazioni interessate. 

Che  a seguito di tali notizie, le organizzazioni sindacali FIT-CISL, UILTRASPORTI 
e FIADEL hanno richiesto con urgenza un incontro con RetiAmbiente per avere 
chiarimenti sul futuro dell’impianto e sui riflessi occupazionali per i dipendenti 
Cermec. 

RILEVATO  

Che tale incontro, fissato per le ore 10:00 del giorno 20 novembre, è stato rinviato 
improvvisamente da RetiAmbiente tramite PEC inviata alle ore 19:17 della sera 
precedente, su richiesta della sola FP-CGIL, sindacato minoritario in azienda e che 
alle ultime elezioni RSU non ha eletto alcun delegato. 

Che le altre sigle sindacali hanno definito questo rinvio “del tutto inaccettabile”, 
sollevando una serie di domande sulla reale motivazione e sui possibili 
condizionamenti politici nella vicenda. 

Che la FP-CGIL ha inoltre mosso accuse molto gravi nei confronti 
dell’Amministratore unico di Cermec, Lorenzo Porzano, accusandolo di 
comportamenti antisindacali. 

Considerato  
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che Porzano è una figura nominata politicamente: prima dal sindaco di Massa 
Persiani, poi confermato dall’attuale sindaca Arrighi, sostenuta dal Partito 
Democratico. 

Che in un tema ambientale e di sicurezza territoriale così sensibile è doveroso 
garantire trasparenza, chiarezza e piena informazione pubblica. 

per tutto quanto sopra esposto interroga la sindaca per sapere: 

 

 1. BIODIGESTORE E BONIFICHE 

a. Se corrisponde al vero che il biodigestore del Cermec non sarà più realizzato. 
b. Quali siano le motivazioni tecniche, economiche o politiche della mancata 

realizzazione. 
c. Quali conseguenze deriveranno sul piano ambientale, sanitario e dei costi del 

servizio rifiuti per i cittadini di Carrara e Massa. 
d. Se le bonifiche previste nell'area Cermec siano a rischio e, in caso affermativo, 

quali alternative sono state valutate. 
 

 2. RINVIO DELL’INCONTRO CON RETIAMBIENTE 

a. Per quali motivi RetiAmbiente abbia accolto la richiesta di rinvio avanzata 
dalla sola FP-CGIL. 

b. Se il Comune di Carrara fosse a conoscenza della richiesta e del rinvio, e con 
quale giudizio. 

c. Se ritenga opportuno che un incontro strategico per il futuro dell’azienda e dei 
lavoratori sia rinviato sulla base della richiesta di un solo sindacato, peraltro 
minoritario. 

d. Se siano in corso interferenze o pressioni politiche da parte di Regione 
Toscana, PD o altre forze politiche sul percorso del biodigestore e sulla 
governance di Cermec. 

e. Quale sia la posizione ufficiale dell’amministrazione sulla condotta di 
RetiAmbiente in questa vicenda. 

3. SITUAZIONE INTERNA A CERMEC E CASO PORZANO 

a. Se il Comune sia stato informato delle accuse di comportamenti antisindacali 
rivolte dalla FP-CGIL all’Amministratore unico Porzano. 

b. Quali verifiche siano state attivate, e con quali risultati. 
c. Se la Sindaca ritenga Porzano ancora idoneo a ricoprire l’incarico in un 

momento così delicato. 
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d. Se la giunta intenda prendere una posizione chiara sulla spaccatura sindacale e 
sul clima aziendale che sta emergendo. 

e. Se l’Amministrazione confermi o meno il proprio sostegno politico alla 
governance attuale di Cermec. 

f. Nel corso della riunione tra società e RetiAmbiente, poi avvenuta ieri 
pomeriggio, l'amministratore unico  Lorenzo Porzano, risulta che abbia fatto 
sapere che Cermec è stato sanzionato dalla Regione Toscana (per un importo di 
alcune migliaia di euro, secondo quanto emerso) per la mancata osservanza del 
cronoprogramma relativo alla realizzazione delle bonifiche propedeutiche alla 
costruzione del biodigestore. Cronoprogramma che, sempre secondo quanto 
emerso, sarebbe stata la direzione del Cermec a dover rispettare, ma per il 
quale chiedo chi avrebbe dovuto supervisionare e controllare tali attività di 
bonifica. 
 

4. RESPONSABILITÀ POLITICHE 

a. Se la Sindaca Arrighi e le forze politiche che la sostengono, in primis il Partito 
Democratico, intendano assumersi la responsabilità politica delle scelte su 
Cermec e sulle nomine effettuate. 

b. Se sia intenzione dell’Amministrazione informare con urgenza il Consiglio e la 
cittadinanza attraverso un consiglio comunale aperto o tramite comunicazioni 
puntuali e documentate. 

 

5. TUTELA DEI LAVORATORI 

a. Quali misure intenda mettere in atto il Comune per tutelare i lavoratori che 
temono ripercussioni occupazionali derivanti dalle incertezze sul biodigestore. 

b. Se siano previsti tavoli istituzionali permanenti tra Comune, RetiAmbiente e 
parti sindacali.  

 

                                                                                Filippo MIRABELLA  

Consigliere Comunale LISTA FERRI  
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